

# 青岛日报

2023年10月4日 星期三

农历癸卯年八月二十

国内统一连续出版物号:CN 37-0029 总第 26825 号



青岛日报社出版

青报网:www.dailyqd.com

新闻热线:82863300

新华社北京10月3日电 10月3日,国家主席习近平致电穆罕默德·穆伊兹,祝贺他当选马尔代夫总统。

习近平指出,中国和马尔代夫友好交往源远流长。中马两国不仅是真诚互信、互帮互助的朋友,更是携手发展、共同繁荣的伙伴。我高度重视中马关系发展,愿同穆伊兹一道努力,弘扬传统友谊,深化务实合作,推动两国面向未来的全面友好合作伙伴关系不断取得新进展。

广告合作热线:66988527

今日四版

## 强信心·稳经济·促发展

叫响莱西水产“三件套”,打造“莱西有礼”区域公用品牌,擦亮“莱西周末”标签——

# 莱西:秀出“全域旅游”新风采

□青岛日报/观海新闻记者 李德银 通讯员 魏康 于言朋



节假日,不少市民游客专程赴莱西体验露营的乐趣。

莱西湖盛产30多种淡水鱼,湖鱼以鲜肥味美闻名。在农业农村部农产品质量安全中心公布的2022年第三批“全国名特优新农产品”名录中,莱西湖鲤鱼、白鲢鱼、鳙鱼榜上有名,成为亮丽的城市名片。“莱西湖鱼的美味吸引众多游客专程前来体验,有效推动了莱

西文旅市场发展。”莱西产芝水库管理中心渔业生产科负责人介绍。

除了做优“存量”,莱西还巧挖“增量”。今年4月下旬,35万斤从江苏盱眙引入的大闸蟹苗首次“入住”莱西,经过5个月生长,近日进入收获期。“大闸蟹捕捞上岸后,全部被

当地饭店收走了,每天上市量5000斤左右,供不应求。”负责大闸蟹养殖项目的青岛禾满仓农业有限公司总经理姜斌表示,从中秋节前开始,捕捞上岸的大闸蟹陆续进入青岛部分商超、水产市场和酒店,让市民有机会尝到“青岛产”大闸蟹。

莱西还瞄准餐饮市场“顶流”小龙虾做文章,于今年4月开始在姜山湿地等河湖试养,已于6月陆续收获。“预计年可增加集体收入50万元以上,增加村民人均收入3万元,带动周边村民就业350人以上。”姜山镇保驾山共富公司经理王群说。

“莱西产”大闸蟹、小龙虾的上市及热销,标志着“南虾北养”“南蟹北养”在青岛试点成功,也意味着莱西成功入局这一千亿级消费市场。

“莱西水资源丰富,境内大小河流共61条,有大中型水库3座,全市宜渔水面7万余亩,发展渔业潜力很大。”刘东表示,莱西将在前期养殖经验基础上,继续扩大大闸蟹、小龙虾养殖规模,并带动种苗培育、预制菜加工等上下游产业链,将其打造成富民增收的大产业。

当下,由莱西湖生态鱼、小龙虾、大闸蟹组成的莱西水产“三件套”,让莱西频频“出圈”,吸引越来越多市民游客前来打卡。

这是一个缩影。去年以来,莱西以农副产品为切入口,对全市12个镇街特色产品重新梳理,共收集产品8个大类、160余个小类,

(下转第二版)

延伸“特优”全链条,打造“莱西有礼”区域公用品牌

“三、二、一,放!”近日,莱西湖举办2023年度增殖放流活动,伴随着响亮的口号声,360万尾鲢鱼鱼苗、鳙鱼鱼苗从氧气袋中跃出,争先恐后地向莱西湖深处游去,为莱西湖注入了新的生机和活力。莱西市农业农村局局长刘东介绍,莱西湖每年都要组织增殖放流活动,根据实际情况投放鲢鱼等不同品种鱼苗,既有效补充和恢复水生生物资源,又让生态更加平衡。

一批融合文化、科技、艺术等元素的文旅创新项目深受市民游客喜爱

## 旅游场景上新,“沉浸式”体验人气足



“双节”假期,栈桥景区人气火爆。

于 润 摄

假期里,2023“月圆白沙河”多媒体光影艺术季暨“艺术北岸”活动的举办,为市民和游客奉上一道文旅融合盛宴。其中最重磅的“艺术北岸·光影”板块,将在地文化、艺术、科技深度融合,推出了“无限”光影艺术装置、“鹭舞白沙·月下相逢”水幕光影秀。每天下午,随着市集、音乐会、中秋茶会、儿童美育、露天观影等配套活动的开展,白沙河俨然成为一处潮流生活美学聚集地,很多市民和游客专程前往,在假期开启一场多维度的美学之旅。

青岛世博园内的金秋游园会同样是“双节”沉浸式体验的网红打卡地。星空音乐节现场,舞台的炫彩激光与动感音乐结合,带来强烈的视觉冲击力。游园赏灯是中秋节的传统习俗,夜幕降临,中华园里中秋花灯次第亮起,各式各样的花灯在晚风中摇曳,仿佛步入一段古韵旧时光。

满足旅游消费升级需求,青岛的沉浸式旅游体验精彩不断。连日来,市民和游客可以在青岛奥帆海洋文化旅游区看室外的“海底世界”、在金沙滩啤酒城感受沉浸式夜游、在老城区的安娜别墅偶遇一场实景音乐剧……从景区到公园街区,从展览到文娱演艺,好玩、好看、好听的沉浸式旅游体验,上演着文旅融合的“一出好戏”,激发着青岛全域旅游的新动能。

## 项目建设不断档,提速突破“低效片区”

近500名建设者坚守一线,青岛创新创业活力区跑出项目建设“加速度”

在城市更新建设攻坚行动中,青岛创新创业活力区是地铁建设和地铁沿线开发建设以及重点低效片区(园区)开发建设的重点项目。项目地处半岛几何中心,南北交通咽喉,是青岛北部城区高质量发展的破局关键。东西广场及地下空间项目是活力区首个开建项目。东广场项目位于李沧区金水路以南、太原路以北、环湾路以东、四流中路以西,规划用地面积约12公顷,建设为地下三层,总建筑面积约23万平方米。项目规划有地下交通通道、地下出租车蓄车场、枢纽停车场、地下商业和配套附属设施等,通过最大化的地下空间开发,使公共交通空间更有效地串联周边商业、总部商务和历史文化服务配套等功能区。地面建设包括停车场及配套设施等。9月,随着太原路匝道封闭,东广场项目

空间项目施工外部制约因素全部解决,调流工程打通“最后一公里”,为项目后续施工奠定了基础。

项目施工现场汇聚了地铁、高铁等复杂的交通网,对施工的技术要求极高,需要克服涉国铁、涉地铁、防洪、不良地质等影响因素。”中铁置业活力区公司业主代表张志平介绍,工程深基坑面积约12万平方米,基坑周长约2400米,属于复杂异形基坑,施工场地狭小,地质结构复杂,施工难度大。在施工场地的下方,现有地铁1、3、8号线穿行而过,相当于同时在3条地铁线路的“头顶”上“建花园”。施工现场存在不良地质风险,勘察发现“沉降断裂带”在场地内通过,断裂带两侧岩体的强度和完整度较低,且空间分布不均。

针对复杂的施工环境,项目承建方之一、中铁建工集团采取了应对措施。“我们采用智能化检测设备,对基坑变形趋势进行分析并实时预警,确保将施工风险降至最低。为克服不良地质影响,选取了不良地质区域开展工艺试验,验证地质情况并总结分析,对涉及断裂带范围围护桩和止水帷幕加密设置,且在围护桩外侧10米范围内采用水泥搅拌桩封堵填充裂隙断裂带。”中铁建工集团青岛北站东广场项目总工陈学华告诉记者。

青岛创新创业活力区项目定位为“青岛门户·城市客厅”,建成后将极大带动周边片区开发价值,助推区域能级跃升,全面开启以青岛北站为主轴的青岛北部城区赋能升级之旅,为全市“一区一示范”TOD样板打造积蓄经验。

## 习近平致电祝贺穆伊兹当选马尔代夫总统

新华社北京10月3日电 10月3日,国家主席习近平致电穆罕默德·穆伊兹,祝贺他当选马尔代夫总统。

习近平指出,中国和马尔代夫友好交往源远流长。中马两国不仅是真诚互信、互帮互助的朋友,更是携手发展、共同繁荣的伙伴。我高度重视中马关系发展,愿同穆伊兹一道努力,弘扬传统友谊,深化务实合作,推动两国面向未来的全面友好合作伙伴关系不断取得新进展。

### 乡村振兴齐鲁样板

村村有好戏

即墨区南葛后街村盘活闲置资源,增加集体收入的同时带动村民就业

### “共享厂房”里蹚出共富新路

□青岛日报/观海新闻记者 王涛 通讯员 韩丽丽

“双节”假期,位于即墨龙山街道南葛后街村的青岛新金春雨包装有限公司车间里一派繁忙景象,工人们在自动印刷机前紧张作业。这个假期,公司订单量相比去年同期增加20%,迎来了名副其实的“黄金周”。

青岛新金春雨包装有限公司工厂负责人王富玉表示,之所以落户南葛后街村,是由于当时订单较多,临时建厂房根本来不及,这里有现成的‘共享厂房’,设备进场后马上就可以生产,解决了我们的燃眉之急。”

王富玉所说的“共享厂房”以前是南葛后街村一处闲置的窑厂。从“废弃窑厂”到“新工厂”,面貌焕然一新,生产如火如荼,这一切的喜人变化,得益于村集体资产的有效盘活。

南葛后街村靠近产业园区。2005年初,村两委召开会议,研判出村庄存在失地人口多、集体收入少、基层治理难三大发展“痛点”,提出“厂房共建”议题。经村民议事会数轮磋商后,大家一致同意对村庄废弃窑厂翻新加固,建设厂房招商引资,在增加集体收入的同时带动村民就业,逐步提高村集体经济收入,提升村民幸福指数。南葛后街村“共享厂房”发展模式就此诞生。经过多次扩建,如今厂房面积已达5000多平方米。

“村里有了这个厂房,我们上下班方便多了,几分钟就能到,最主要的是挣得一点都不少。”南葛后街村村民王爱萍说。厂房建起来了,项目引进来了,荒废的土地盘活了,村庄集体收入增加了,越来越多的村民选择在家门口就业,腰包也鼓起来了。据了解,“共享厂房”的启用,每年可为村集体增收70万元。

臭水沟成了新风景,水泥路通到家门口,排污管道贯穿村庄,垃圾箱有专人管理,如今,南葛后街村环境大变样。得益于“共享厂房”带来的收益,该村还为全体村民每年补贴新医疗保险金,每逢重要节日给60岁以上老人发福利,45周岁以上村民每年可享受500元的养老保险金补贴,新建槿子文化馆,免费开设暑期公益辅导班,给考上本科的大学生发放助学金……这些年,村民享受到越来越多的实惠。

“通过乡村公共空间治理,建设‘共享厂房’,既把闲置资源激活生‘金’,又鼓励企业、社会、民间资本等多方参与,共推乡村经济繁荣振兴。”

(下转第二版)

### 节日我在岗



### “这里只有排班表,没有节假日”

青岛市妇女儿童医院产科中心假期5天迎来92名“双节宝宝”

□青岛日报/观海新闻记者 黄飞

本报10月3日讯 10月1日凌晨0时18分,伴随着一声响亮的啼哭,青岛市妇女儿童医院产科中心迎来了一个“国庆宝宝”。“体重3440克,母子平安。”医护人员为产妇和新生儿完成初步检查后,向家属通报了好消息。

10月2日,记者在青岛市妇女儿童医院产科中心门诊看到,大量孕妇在假期前来看诊、求医,从早上7时30分到下午4时,产科中心副主任范冬梅先后接诊了100多名孕产妇。她告诉记者,这个中秋、国庆假期,产科中心医护人员坚守一线,守护岛城孕产妇母子安康。

截至10月3日下午4时,青岛市妇女儿童医院产科中心已经在假期里迎接了92个新生命,其中包括13名“中秋宝宝”和16名“国庆宝宝”。

孕产妇的安全健康,关系着一个家庭的幸福。“今年1到8月,青岛市妇女儿童医院分娩量近万人,相比去年同期增加了400余人。”范冬梅介绍,随着“二孩”和“三孩”占比增加,临床上高龄或有基础疾病的孕产妇增多,危重孕产妇数量也随之增加,妊娠合并高血压、妊娠合并糖尿病、前置胎盘等产科并发症及合并症的发生率都在不断上升,这对产科医疗水平提出了更高要求。

青岛市妇女儿童医院产科中心是“国家孕产期保健特色专科”、青岛市危重孕产妇救治中心和产科质控中心挂靠单位,依托医院完整的临床学科体系,形成了孕前-孕期-分娩期-产后全周期孕产保健模式,在我市各个医院中分娩量最大、自然分娩率最高。“产科最大的特点是计划性差,突发情况较多,就像医院里的第二个急诊科,每年都会有数百名危重孕产妇被紧急送到产科救治,我们200多名医护人员时刻准备着为生命竞速。”范冬梅说,疾病和意外没有假期,所以医疗工作者只有排班表,没有正常的节假日,只要患者需要,他们24小时在岗。从业多年来,范冬梅和同事们早已习惯了这份忙碌和坚守。

记者了解到,这个中秋、国庆假期,岛城8763个各级各类医疗机构大多“无假日”,11.8万名医疗卫生人员坚守一线,构筑成一道保障群众生命健康的坚强屏障。

### 黄金周速览

□青岛日报/观海新闻记者 马晓婷

本报10月3日讯 青岛啤酒博物馆里登上啤酒节的舞台举杯留念、白沙河畔看一场艺术感染力十足的水幕光影秀、世博园里听星空音乐节参与国风游园……“双节”假期,青岛沉浸式文旅项目场景创新跑出“加速度”,市民和游客玩转节日、刷新体验。

“青岛国际啤酒节享有盛名,我本来遗憾没能赶上,没想到啤酒博物馆里专门设置了打卡场景。”在青岛啤酒博物馆升级亮相的中途酒吧,河北游客王女士正和朋友品饮新鲜的青岛啤酒。这个假期是青岛啤酒博物馆业态焕新升级后迎来的首个“黄金周”,在一系列文化、科技元素的加持下,博物馆里的体验更为有趣。比如,游客在经过现代化包装生产线参观区域时,可以点击玻璃上的触摸屏参与互动。《觉醒的酿造师》剧游、《金色奇妙夜》夜游等沉浸式旅游产品则是年轻人的“心头好”。此外,融合非遗文化、青岛人文等元素的折扇、帆布包、冰箱贴等文创产品,销售火爆。



“双节”假期,栈桥景区人气火爆。

于 润 摄

### 项目建设一线

□青岛日报/观海新闻记者 周建亮

本报10月3日讯 几十台大型旋挖钻机轰鸣着向地下掘进;工人们有条不紊地绑扎钢筋……走进青岛创新创业活力区青岛北站东广场项目现场,火热的施工场景一如往常。目前,项目已完成基坑围闭,即将进入大开挖阶段。为实现年底土方开挖基本完成、主体结构全面展开的年度目标,近500名建设者坚守一线,“双节”不停工,施工不断档,为青岛北站区域早日向城市新地标蝶变赋能助力。